

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A Rákosi beszéd

Rákosi Máttyás a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének ülésén megtartott nagyszabású beszámolója a választási győzelemről a politikai helyzetről és a választások utáni további teendőkről országsszerte mély visszhangot és nagy hitást keltett. Az a vezető szerep, melyet a magyar politikai és gazdasági fejlődésben a munkásosztály és annak pártja visz, természetesen minden megnyilatkozást kiemel a pártkereskedő körből. Hozzájárul ehhez a körülményhez, hogy Rákosi Máttyás, az MDP főtitkára, a magyar dolgozó nép nagy vezetője fejtette ki a választási eredmény jelentőségét és vezolta a feladatokat. Így vált a legutóbbi Rákosi beszéd, min megannyi megelőző beszéd a magyar politikai élet elsőrendű eseményévé.

A Független Kisgazda Párt mögött tömörült rétegekre. Rákosi Máttyás beszédéből főleg azok a részek érdeklik, melyek a dolgozó parasztságról, közelebbről a középparasztságról és a városi dolgozó kispolgárságról szólnak. A Függetlenségi Népfrontban részvevő valamennyi demokratikus párt elismerte a munkásosztály és pártjának élenjáró szerepét, merem azt állítani, hogy a demokratikus fejlődés, a gazdasági megerősödés, a felemelkedések lehátérképezés munkálói és a dolgozó rétegeknek nemhogy tartani kellene a programba vetett fejlődéstől, hanem ettől várják saját felemelkedésüket is.

Rákosi Máttyás a középparasztságról szólva megállapította a következőket: „Most a választások fényében mutatkozik meg csak világosan, hogy helyes és időszerű volt a középparasztság kérdését az idén tavasszal napirendre tűzni. Helyes volt elismételni és gyakorlatban leszögezni irányulmány politikáinkat. Helyes volt egy sor intézkedés, amely kézzelfogható tettekben mutatta meg nekik, hogy a szegényparasztság mellett őket tekintjük a falu szövetségeseinknek és megvédjük a kulákok, a falu kapitalista elemek kizsákmányolásától szemben. A választás ezt a jó munkát nyugtázta.

De ne higgyük, hogy a középparasztság ezzel egyszer és mindenkorra végleg meg van nyerve, hogy többé már nem fog ingadozni és tűzőn-vízben állni. Minden hibánkra, vagy minden felvetődő nagyobb nehézség látára ingadozni fog, vissza fog esni, ha talán nem is az egész réteg, de legalább is egy része. Nekünk ezt előre kell látnunk. Különösen nagy lesz az ingadozás, amikor a szövetségés, a társas földművelés a jelenleginél sokkal szélesebb területre fog kiterjedni. Ezt is előre kell látni.

Mi a választásokon tudatosan nem hallgattuk el a szövetségés kérdését, bár nem volt számunkra titok, hogy a középparasztság jelentékeny része még el-lenségesen, vagy félelemmel vegyes bizonytalansággal áll vele szemben. Választási sikereink a középparasztságnál részben kétségkívül arra vezethetők vissza, hogy erről a kérdéstről nem hallgattunk. A hallgatás félcímelt kelte volna bennük és azt a benyomást, hogy szándékunk nem tisz-

ták, ezért hallgatunk róla. Ha azt akarjuk, hogy a középparasztságnál az ingadozás és a visszacsúszás a lehető legcsekélyebb legyen, akkor teljes erővel folytatni kell az eddigi politikát, amely felvilágosítással, iskoláztatással, kézzelfogható tényekkel, gazdasági megsegítéssel bizonyítja a középparasztság felé, hogy tovább is örökönk vele és meg akarjuk erősíteni vele a szövetséget.

Ismétlem, változatlanul és fokozott mértékben gondoskodni kell arról, hogy a munkás-parasztszövetség a középparasztságnál tovább erősödjék. Minden módon támogatni kell a kulákkal szemben a középparasztságot és segíteni kell nekik abban, hogy szorosabbra fűzze az ipari munkássággal a szövetséget. Ezért tovább fogjuk növelni a traktorállományok számát, a falu gazdasági megsegítését, iskoláztatását és a világhírnem elégeznünk meg azzal a tennyel, hogy a középparasztság most a választásokon ránk szavazott.

Világos meggyőződés, amit Rákosi Máttyás a középparasztság helyzetéről tett. Ennek a dolgozó rétegek magatartása nem lehet közömbös a népi demokrácia szempontjából. A szegényparasztság mellett a középparasztság közreműködése nem nélkülözhető a népi demokrácia fejlődésében. A munkás-parasztszövetség és hogy lehet átfogó, ha a szegényparasztság mellett a középparasztság is feltétlen híve a szoros együttműködésnek és meg kell helyét a dolgozók nagy közösségében.

Rákosi Máttyás kijelentéseit megnyugtatóan azok a rétegeket, kiket a fűbesugó hazug propaganda oly gyakran kizsákmányolási alanyul és akiket mindenféle bányu mesékkel hiteget. A kormányzat, min Rákosi Máttyás kijelentéséből is aláhívottan ki-fünn, igenis törődik a középparasztsággal is, segíti, támogatja. Erre bizonyíték az a sorozatos intézkedés, amit a kormányzat az elmúlt hónapokban hozott. A kisgazdareteg nyugodtan bizhat a népi demokráciában, bizalommal tekinthet a kormányzat felé és akkor jár el saját érdekében is helyesen, ha szorosabbra fűzi a szövetségét a munkássággal. A fejlődésben megtalálja a maga helyét minden dolgozó paraszt, tehát helyesen teszi a középparasztság is, ha szakít az ingadozással és minden kétértelműség nélkül nemcsak választási alkalomkor, hanem a mindennapi életben is híve marad a népi demokráciának.

A május 15-i választás eredménye megmutatta, hogy a városi dolgozó kispolgárság a Népfront lobogója alá sorakozott fel. Például Debrecenben, hol kétségtele-nül a lakosság jelentős hányadát a dolgozó kispolgárság alkotja, a választási eredmény az országos állagnál is jobb volt. Rákosi Máttyás azt mondotta, hogy a városi kispolgárság érzi, hogy a dolgozó nép felemelkedéséből ő sem marad ki. Ez így is van. Hiába akarta a reakció a kispolgárságot megnyergelni, ez a réteg saját tapasztalataiból láthatta, hogy népi demokráciánk nem áll ellené-gesen vele szemben, a kapitalista maradványok elleni küzdelem nem

## Hostaria szovjet helyettes földművelésügyi miniszter fogadta a Szovjetunióba érkezett magyar parasztküldöttséget

Moszkva (MTI): Hostaria szovjet helyettes földművelésügyi miniszter kedden fogadta a Szovjetunióba érkezett 80 tagú magyar parasztküldöttséget. A küldöttség tagjai felvetették azokat a kérdéseket, amelyek a Szovjetunió me-

zőgazdaságával kapcsolatban külön-külön érdeklődtek a magyar dolgozó parasztságot. Hostaria részletes választ adott a kérdésekre. A magyar küldöttség tagjai két csoportra osztva tanulmányutat tesznek Voronyezs és Micsurinszk,

illetve Rosztov vidékén. Minta-állattenyésztő és növénynevelési telepeket, valamint szovhozokat, kolhozokat és géppallosokat tekintenek meg.

## A kínai front összeomlása roppant gyorsasággal történik Csangszát három oldalról körülfárta a kínai néphadsereg

Sanghaj: Honan tartomány eszaki nyugati részében kemény harcok folynak a tartomány városának Csangszának birtoklásáért. A várost már három oldalról körülfárta a néphadsereg. Kantonban, a Kuomintang ideiglenes fővárosában egyre nagyobb a fejezettség. A Yuan nem fogadta el Li Csang-Yen elnök és a Kuomintang politikai bizottságá-

nak határozatát, amelyben Csungcsenget jelölték miniszterelnöknek. Az alkotmány elfogadása óta első ízben történt, hogy a Yuan elutasította az elnök döntését. A vajai „Die Ta” szerint a kínai front összeomlása roppant gyorsasággal történik. A „Combat” newyorki tudósítója szerint az amerikaiaknak Mao-Ce-Tungot győztesnek kell

tekinteniük, vele kell tárgyalniuk és Csang-Kai-Seket sorsára kell hagyni. Sanghajban a Kuomintang-re-moralom napjaiban az áldozatok ezrei tüntek el. Az egyik nyugati városrészben 32 megszenesedett holttestet találtak. A szerencsétleneket elevenen égették el.

## „Hiszek a dolgozók millióiban, hogy segítségükkel a magyar szellemi élet minden eddiginél magasabbra emelkedik!”

### Szakasits Arpád köztársasági elnök megnyitotta a könyvnapokat

Budapesten szerdán délelőtti nyitották meg ünnepélyesen az ördök szabad magyar könyvnapot. A könyv barátai már kora reggel nézettek és vásároltak a könyvnapon. A könyvnapon. Egyedül a „Szikra” húsznál több utcai sátrat állított fel. A „Szikra”-sátrak homlokzatán felirat hirdeti: „A könyv legyver a dolgozó nép kezében.” Más felirat ezt mondja: „Megszüntetjük a gazdagok műveltségi monopóliumát.” Az idén már nemcsak Budapest belső területeinek utcáiban vannak könyvsátrak, de a gyárudvarok, hivatalok előcsarnokaiban, üzemek kapuiban, a külső kerületek legterjedelmesebb pontjain is ott állnak a sátrak hirdető, hogy a tudás többé nem a kevesek kiváltsága, hanem az egész dolgozó nép közös kincsé.

A Rákóczi-út és a Nagykirályi sarkán, a Nemzeti Színház előtt, a hagyományos helyen állították fel az idén is a legnagyobb sátrat. Szakasits Arpád köztársasági elnök délelőtti 11 órakor érkezett „Szikra”-sátor elé, hogy ünnepélyesen megnyissa az idei könyvnapot. A tisztelet hálás tömeg vette körül, ünnepelve a magyar nép, a Magyar Dolgozók Pártja vezérért, Rákosi Máttyást, Szakasits Arpád köztársasági elnököt és a kormányzat Dobi István miniszterelnök vezetésével megjelent tagjait, valamint a magyar irodalmi és művészeti élet kiválóságait. A Himnusz hangjai után Major Tamás elszavallta József Attila „Ars poetica”-ját, majd Szakasits Arpád köztársasági elnök mondott megnyitói beszédet.

„A könyvek ünnepén — mondotta Szakasits Arpád köztársasági elnök — az üzemek és szántóföldek dolgozó népére gondolok. Az ő áldozatos, kemény és eredményekben gazdag munkájuknak köszönhető, hogy a felszabadulás óta a könyvnapok sátrai a múlt évről-évre gazdagabb terméssel gazdagodtak. A dolgozók értéket meg elsősorban, hogy a Magyar Dolgozók Pártja helyes, az egyedül helyes úton vezet az országot, a népet a gazdasági, kulturális és erkölcsi fejlődés, a teljes és virágzó emberi élet felé.

A továbbiakban rámutatott a köztársasági elnök, hogy az anyagi és szellemi élet tökéletes harmóniája, az emberi egyenlőség szabad fejlődése, a tudományok és művészetek virágzása soha és sehol nem valósulhat meg teljesében, mint a szocializmusban. Nagy és lenyűgöző példa erre a Szovjetunió, amelyben öröm az élet, mert az alkotó munka ritmusa és a teremtő tudomány és művészet fénye és világozása tölti be óriási térségeit. De a mi kis országunkban is a nemzet egyik legfőbb ügyévé magasodott a kultúra, mely a magas eszményiség, a munka hősiessége, a nép és föld megismerése és szeretete felé vezet. Legyenek kézen irónk, művészeink, tudósaink, hogy alakuljon új világunk nagy kérdéseit megoldó, megújító és felmutassák öröme, tanulságra, ha kell ostromozásra, de mindenestre a néphez való hűség szellemében, az odaadó hűség nemes szándékával. Az eltiport, semmibe vett, sötétségbe, szolgátságba taszított tömegek felszabadulásunk után soha nem tapasztalt éhséggel és szomszédokkal fordultak a tudomány, irodalom és a művészet felé. Va-

lamikor Magyarországon csak kivételes esetekben jelentek meg 2-3 ezres számban a legremekbű irodalmi alkotások. Ma már a legnagyobb régi példányszámokat is nem ritkán tízezeresen meghaladják a Szikra és Állami Könyvtudós kiadványai. Új kultúra teremődik, új irodalom, új művészet és új tudomány is. A szellemi élet nagy forradalmának idejét éljük és ennek a forradalomnak győzőrű vajadásában is benne munkálkodik az új eszme: a marxizmus-leninizmus, mely új értelmet ad a munkának és életnek.

A dolgozók egyre nagyobb tömegei értik meg, hogy a könyv legyver a kezükben és az írók is megértik, hogy ezt a legyvert nemes anyagból kell kovacsolniuk — mondotta befejezésül a köztársasági elnök. — Biztos vagyok abban, hogy íróink nagy alkotókora képesek. Hiszek a magyar irodalom jövőjében, a magyar kultúra soha nem látott virágzásában és hiszek a dolgozók millióiban, hogy segítségükkel a magyar szellemi élet minden eddiginél magasabbra emelkedik. Ettől a hitteléletem nyitom meg az 1949. évi könyvnapokat.

### Magyar kulturalküldöttség utazik a Szovjetunióba

A Szovjetunió Kormányának meghívására csütörtök délelőtti magyar kulturális küldöttség indul a budaörsi repülőtérrel a Szovjetunióba. A küldöttség tagjai: Csillag Miklós, az MDP kultúrpolitikai osztályának h. vezetője, Osváth Júlia és Székely Mi-

előtt áll. Most a választás után ennek a nagy demokratikus összefogás fonatát nem szabad elcsúsztatni, hanem tovább kell erősíteni a magyar nép, a zavartalan alkotó munka, a béke megőrzésének érdekében.

melé áll. Most a választás után ennek a nagy demokratikus összefogás fonatát nem szabad elcsúsztatni, hanem tovább kell erősíteni a magyar nép, a zavartalan alkotó munka, a béke megőrzésének érdekében.

előtt áll. Most a választás után ennek a nagy demokratikus összefogás fonatát nem szabad elcsúsztatni, hanem tovább kell erősíteni a magyar nép, a zavartalan alkotó munka, a béke megőrzésének érdekében.

hály, az Operaház Kossuth-díjas  
enekesei, Fischer Annie Kossuth-  
díjas zongoraművész, Garai  
György hegedűművész és Somogyi  
László karnagy.

A küldöttséggel utazik Moszk-  
vába Gergely Sándor, a Magyar  
Ifjúsági szövetség elnöke, aki a Puskin-  
ünnepségeken a magyar írókat  
képviseli.

### A fiatal nemzedék teljes erejével kiveszi részét a békemozgalomból

A Demokratikus Ifjúsági Világ-  
szövetség Budapesti Végrehajló  
Bizottsága a következő  
táviratot küldte Frederic Joliot  
Curienek, a párisi békekongressz-  
szuson megválasztott állandó bé-  
kebizottság elnökének:

"A Demokratikus Ifjúsági Világ-  
szövetség Budapesti végrehajló  
bizottsága ülésein, május 31-én ha-  
lározatot hozott, amely teljes  
mértékben támogatja a béke hívei  
kongresszusának kálványát és  
határozatait és a világ demokrati-  
kus ifjúsága nevében igéretet tett  
arra, hogy a legszorosabb együtt-  
működésben dolgozik majd a bé-  
kebizottsággal, a tartós béke meg-  
védelméért."

Jessie Storie, a kanadai ifjúsá-  
nak a béke érdekében vivott har-  
cáról beszélt.  
Magyar részről Lőrinc Tamás,  
a MINSZ állandó képviselője a  
Nemzetközi Diákszövetségnek szó-  
lalt fel. A Festival és a kongressz-  
szus jelentőségéről beszélt.  
— Hatalmas feladatok állnak  
előttünk — mondotta —, de bi-  
zunk abban, hogy minden erőnk  
mozdításával végre is tudjuk  
ma hajlani a feladatokat. Az if-  
júság egysége biztosítja annak,  
hogy a fiatal nemzedék teljes ere-  
jével kiveszi részét a békéért fo-  
lyó küzdelemből.

### TILTAKOZÁS AZ INDIAI HALÁLOS ÍTÉLETEK ELLEN

A "végrehajló bizottság ülése  
alatt érkezett Budapestre az a  
hír, hogy a haiderabadi különleges  
katonai törvényszék halálra ítélte  
8 ifjút. A végrehajló bizottság  
egyhangúlag hozott határozattal  
táviratban tiltakozott a haider-  
abadi különleges katonai törvény-  
székkel, valamint az indiai kor-  
mány miniszterelnökével a halá-  
losítések ellen, amely az egész  
világ felháborodását váltotta ki.  
52 millió fiatal nevében követel-  
ték a halálos ítéletek megsemmi-  
sítését.

### Visinszkij bírálata a nyugatiak javaslatáról

A javaslat részleteiben és egészében elfogadhatatlan

Páris. A Külügyminiszterek Tanácsának keddi ülésén Visinszkij  
szovjet külügyminiszter részle-  
tesen bírálta a nyugatiak javasla-  
tát.

A megszállási szabályzattal  
kezdte. Hangsúlyozta, hogy ez a  
szabályzat Németországban idén-  
től kezdve meg akarja hosszabbí-  
tani a megszállást. Ez a szándék  
egyértelmű kiderül a különféle  
nyugati katonai parancsokból  
1946-ban és 1947-ben tett nyilat-  
kozataiból is. Másrészt ez a meg-  
szállási szabályzat igen fontos  
logikát tart fenn a megszálló ha-  
dóerők és a német népet ki-  
séríti nagyon fontos funkciók gyar-  
orásából. A német nép érdekei  
szemben nem a megszállás meg-  
hosszabbítását, hanem a békeszer-  
ződés minél előbbi megkötését és  
Németország megszállásának meg-  
szüntetését követeli.

Bevinnék arra a kérdésre vá-  
laszolni, vajon mit eznek a  
megszállási szabályzat helyére, ha  
azt nem fogadják el, Visinszkij ki-  
jelentette, hogy megszállási sza-  
bályzat, egyáltalán nincs szükség  
Ehelyett meg kell külni a né-  
met békét és nem kell azt a meg-  
szállási szabályzattal helyettesí-  
teni.

A megszállási szabályzat a bé-  
keszerződés előadását szolgálja  
és Németország két északkeleti  
akárja állandósítja. Ezt a kettő-  
szakadást a nyugatiak a potd-  
muk megvesztésével már 1946-  
ban kezdeményezték.

Ezúttan Visinszkij felsorolta  
azokat a különféle angol, amerikai  
és francia irítkezéseket és  
értekezleteket, amelyek a nyugati-  
aknak erre a szándékára rámu-  
tatnak.

Ez a nyugatiak nem moshatják  
le rugókról, mint ahogyan a fe-  
kéce kutyát sem lehet fehérre  
mosni — mondotta Visinszkij. —  
Ami a megszállási szabályzatban  
szereplő szavazás módját illeti, —  
Visinszkij kifejtette, hogy ezzel  
valóságos diktatórumot akarnak rá-  
kényszeríteni a Szovjetunióra.

Visinszkij végül hangsúlyozta,  
hogy a nyugatiak javaslata rész-  
leteiben és egészében is elfogad-  
hatatlan. Ennek a javaslathoz az  
a célja, hogy a nyugatiak ráerő-  
szakolják akarataikat a Szovjet-  
unióra és fenntartsák Németor-  
szág két északkeletét.

Az ülés végén a Külügyminisz-  
terek Tanácsának titkársága a  
külügyminiszterek tudomására  
hozta a Német Népi Kongresszus

sürgönyét, amelyben a kongressz-  
szus elnöksége a 66. máj 2000  
kongresszusi kiküldött nevében  
felkéri a Külügyminiszterek Tanácsának  
titkárságát, hogy küldöttségük  
beszámolhasson az érte-  
kezte előtt a németországi helyzet-  
ről és előterjesztesse a német  
nép békeajánlatát.

A nyugati külügyminiszterek  
ellenkeztek a javaslatot és Bevin a  
többi között azt állította, hogy a  
német küldöttség meghallgatása  
már csak azért is lehetetlen, mert  
a külügyminiszterek értekezlete  
csak a kormányok képviselői-  
hallgathatja meg.

Visinszkij hangsúlyozta, hogy  
ez a tény nem lehet döntő. Fontos  
volna — hangsúlyozta — ha a  
külügyminiszterek meghallgatnák  
a német népet hangját.

Acheson amerikai külügymin-  
iszter Visinszkij javaslata ellen  
szólt fel.

A külügyminiszterek keddi ülés-  
én bejelenteték, hogy a külügy-  
miniszterhelyettesek jelentése az  
ország államfőiről nem ké-  
szült el és a külügyminiszter hely-  
ettesek 24 óra haladékot kértek.

### Hírek a Szovjet-Unióból

Uz y-Kacska faluban, a Káma  
folyó partján új gyógyhelyet épí-  
tenek bányászok számára. Itt  
egyidejűleg 1000 ember gyógyke-  
zelhető majd magán. Építenek  
hat szanatóriumot, egy iszapfür-  
dőt és egy poliklinikát. A folyó-  
partot gránit kővel kövezik ki. Külön  
épületben helyezik el a filmszín-  
házat, a könyvtárat, az olvasóter-  
met és a vendéglőt.

Kubány három körzetének fal-  
vaiban nagy könyvbazárok ütö-  
tök fel sátraikat. A közhírpapar-  
sok néhány nap alatt több mint  
6000 könyvet, brosúrát és folyó-  
iratot vásároltak. A közhírpap-  
sok a bázároknak révén egészítet-  
ték ki könyvtárlományukat. Külö-  
nösen nagy volt a kereslet Micsur-  
in, Timirjazev, Villjams és Li-  
szenko művei, valamint szovjet  
szépirodalmi újdonságok iránt.

### A zenészek kollektívje

Az Országos Munkahelymegállapító  
Bizottság közölte, hogy a szoci-  
ális hivatásos zenészek kollektív  
szervezését, az állandó szerződés ber-  
minimuma 7. 9. 10. 12 forint egy  
munkanapra Barban társaságban na-  
pi 20 forintot kap a muzsikusi Ven-  
dégében a fogyasztás után 5 százalék  
zengdi jár. A díjazás feltétele a  
támbo engedéllyel 40 forint.

### Zsirbeszolgáltatási kedvezményben részesülnek azok a dolgozó parasztek, akik sertéshizlalási, vagy sertésenyésztési kedvezményt kötnek

Az Országos Közellátási Hivatal  
új rendelete értelmében a mező-  
gazdasági munkavállaló és az a  
gazdálkodó, aki akár közvetlenül,  
akár közvetve keresetül kolle-  
ktíve a Sertéshizlalási Nemzeti  
Vállalattal sertéshizlalási, vagy  
Sertésenyésztési Nemzeti Vállal-  
lattal sertésenyésztési szerző-  
dést köt, a szerződés megkötésé-  
től számított egy évig a magán-  
fogyasztásra levágtott sertések  
után beszolgáltatandó zsirmennyi-  
ségnek csak az 50 százalékát köte-  
les beszolgáltatni.

A zsírbeszolgáltatási kedvez-  
mény csak az után a sertés után

jár, amelyet a sertéshizlalási,  
vagy sertésenyésztési szerződés  
megkötése után vágtak le.  
A rendelet értelmében a zsír-  
beszolgáltatási kedvezményre  
igényt tartó mezőgazdasági mun-  
kavállaló és gazdálkodó köteles a  
sertésvágási engedély kérelme al-  
kalmával a sertéshizlalási, vagy  
sertésenyésztési szerződést a  
községi előjárásnak bemutatni.  
A községi előjárás a magán-  
fogyasztásra levágtott sertés után  
beszolgáltatandó zsirmennyiség  
a bemutatott szerződés figyelem-  
bevételével állapítja meg.

### A pedagógusok fordítsák minden erejüket az iskolák szociális összetételének megjavítására

A Pedagógus Szakszervezetben  
szerdán értekezletre ülték össze  
Budapest, Debrecen, Szeged és az  
ország valamennyi megyéjének  
szervezési, oktatási és kulturális  
titkárai.

Béki Ernő, a szakszervezet fő-  
titkárja beszámolójában megemlé-  
kezett a pedagógusok kiváló vá-  
lasztási munkájáról, a továbbiak-  
ban rámutatott a pedagógusok  
nagy felelősségére az iskolák szoci-  
ális összetételének megjavításá-  
ra. A kétféle pedagógusképző tanfolyam is azt  
a célt szolgálja, hogy a munkások és  
parasztek — és közülük különösen  
a nők — minél előbb bekapcsolód-  
hassanak a nevelő munkába. Az  
ötéves — érv minden alap. megad  
arra, hogy a négyéves főiskolai  
nevelőképzet megvalósítható.

Szedró Sándor, az úttörőkör-  
pont vezetője hangsúlyozta, hogy  
szociális mozgalom a városokban  
megmértékben fejlődött és most  
már a falvakban is megérett. Ez  
magyarázat a pedagógusok jó  
munkájának köszönhető.

Biró Mihály a Szakszervezet  
Tanács ülése előtt a következő ki-  
emelte, hogy a pedagógusok ered-  
ményes választási munkáját igéret  
arra, hogy a nevelés terén is olyan  
változás következik be, mire am-  
ilyen politikai és gazdasági éle-  
tünkben végbenem.

Pekete János elmondotta, hogy  
a Diákszövetség minden tekintet-

ben segítségére van a pedagógus-  
soknak. Harmincezer diák tanul  
különböző tanulmányi verseny-  
en. A tanulmányi színvonal  
emelkedett. A diákság kivette ré-  
szét a választási munkából is.

Kovács Péter, a Pedagógus  
Szakszervezet szervezési titkára  
bejelentette, hogy a szakszervezet  
500 pedagógust táborba visz, ahol  
diákvezető képezik ki őket.  
Sangsúlyozta, a pedagógusok  
nagy sikerrel eredményeztek a kö-  
szökhöz, hogy mindenben az  
MDP és annak nagy vezére útmu-  
tatásai alapján járjak el. Megál-  
lapította, hogy a tanulmányi se-  
gélyek nagymértékben megnöve-  
ltek a bizalmat népi demokráciánk  
nevelésügyre iránt.

Székely Béla, a kultuszminisz-  
térium középiskolai osztályának  
vezetője felhívta a pedagógusok-  
kat, fordítsák minden erejüket az  
iskolák szociális összetételének  
megjavítására. Bejelentette, hogy  
rövidesen rendelet jelenik meg,  
amely szerbe a népkölkolák VIII.  
osztályát végzett tanulókat felvételi  
vizsga nélkül mehetnek közép-  
iskolába.

Serényi Andor, a szociálpoliti-  
kai osztály vezetője közölte, hogy  
ebben az évben kb. 6000 pedagó-  
gust nyaraltatnak Máraházán,  
Dédecsen, Keszthelyen és még más  
üdülőhelyeken.

### A honvédség a munkásságot és dolgozó parasztságot nemcsak fegyverforgatásra, hanem emberi öntudatra, magasabb kulturára tanítja

Magyar írók kiáltványa az íróvárosokhoz

A magyar írók egy csoportja  
nemrégiben elhatározta, hogy  
rendszeresen felkeresik a honvé-  
dség alakulatait, megbeszéljék a hon-  
védekkel az irodalom és művészet  
fontos kérdéseit. A honvédek nagy  
lelkességgel fogadták elhatározás-  
ukat, nagy szeretettel vették kör-  
ül a köztükben megjelent írókat.  
Felkérték őket, hogy ismerked-  
jenek meg honvédségünk életével  
és minél több alkalommal foglal-  
kozzanak békén és szabadságunk  
nagy örömeivel: néphadseregünk-  
kel. Ezek az írók most a könyv-  
nap alkalmából nyilatkoztak in-  
tézték a magyar íróvárosokhoz.  
Nyilatkozatukban többek között  
ezt mondják:

— Mi, magyar írók elhatároztuk,  
hogy népünk kulturális nevelé-  
se érdekében szoros kapcsolatot  
létesítünk a néphadsereg alakula-  
taival, megbeszéljük a művészet  
és irodalom kérdéseit, ismerjük  
a mult és jelen irodalmát, segít-  
tünk a honvédeknek olvasmányaik  
kiválasztásánál és a honvédeké-  
nél felbukkanó tehetségek kibontakozá-  
sát előmozdítjuk. Mai honvédség-  
ünk gyökeresen különbözik a  
többiétől. A honvédség ma már  
valóban nevelőiskola, a munkás-  
ságot és dolgozó parasztságot  
nemcsak fegyverforgatásra, ha-  
nem szociális fegyverrel, em-  
beri öntudatra, magasabb kultúrá-  
ra tanítja. Ebben a magasabb, szoci-  
ális a kultúrában ott kell lennie  
a művészet és irodalom megérté-  
sének és szeretetének is. A nevelő  
munkának ezt a részét nekünk, az  
irodalom művelőinek kell elvége-  
zni. Felszólítjuk munkatársainkat  
is, csatlakozzanak hozzánk, le-  
gyenek nekünk is nevelői, tanácsadói.

jóbarátai honvédeknek dolgoz-  
zanak együtt népünk és irodal-  
munk felé fordulásán. Előttünk  
van a Szovjetunió példája, ahol az  
írók háborúban és békében népük-  
kel összefüggésben álltak és fegyver-  
rel is szolgáltak és szolgálták a  
népek szabadságának ügyét.

A nyilatkozatot Barabás Tibor,  
Bontán László, Gergely Sándor,  
Illés Béla, Nagy Lajos, Szabó Pál  
és Zelt Zoltán írták alá.

### Agyútűz a bolíviai bányászokra

Általános mozgósítással akarja  
letörni a bányászok és vasutasok  
sztrájkját a bolíviai kormány

A Paz az onbányák munkásainak  
sztrájkjával kapcsolatban a bolíviai  
bolíviai kormány általános ostrom-  
parancsot adott ki a katonák mezo-  
sítására. Az onbányák, amelyek Bol-  
via gazdaságának fontos részét képezik,  
amerikai pontospontok ellen köröz-  
velelő a bolíviai bányászsztrájkok  
és a kormány visszataszították és  
hogy a bányászok vezetőit, több más  
szakszervezet vezetőivel együtt. A  
munkásság erre sztrájkjal leteli. Erre  
katonaságot küldtek ki a patzivi  
onbányák munkásai ellen. A katonák  
fegyverrel támadtak a sztrájkoló bá-  
nyászokra. Valóságos útközlet felbő-  
csült, melynek 150 halálos és ugyanannyi  
sebesült áldozata van. A katonaság  
többé-nyire a terrorselekedeteit. A  
"XX század" nevű bányász munkásai  
agyútűzrel nyitott. Az újabb áldozatok  
számát még nem lehetett megállapí-  
tani. A hangulat az egész országban  
feszült. A sztrájkmozgalmat az egész  
országban terjed. Az USA tokeskörrel  
nyújtotta a bányászok szervezett  
fellépése a bolíviai ország kormány  
az általános katonai mozgósítás mel-  
lett támogatást tartotta a munká-  
sok.

### Döntő változás a szövetkezeti mozgalomban

Mai szemmel visszatekintve a  
régir rendszer rosszemlékű szövet-  
kezeire, mindenki előtt világos-  
sá válik ez az erkölcsi szakadás,  
amely a régi szövetkezetek kitű-  
zőt céljai és a célok gyakorlati  
megvalósítása között tárogott.  
Közhasznatnak hirdették magu-  
kat és öncélúságot valójában ak-  
meg. A kiserberek megsegítését  
élték ki célul és a gyakorlatban  
kiszákmányoló tényezőkké nőték  
ki magukat. Ez a belső erkölcsi  
ellenmondás, amely a parasztság  
gazdasági felszabadulását hirdet-  
te és végtredményben annak aka-  
dálya volt, a felszabadulás után  
megszűnt a szövetkezeti moz-  
galom új alakokra épült fel, ame-  
lyeken a kitűzőt célok és a gyar-  
korlati valóság egyre inkább meg-  
közelítették egymást.

A MOSZK, amely ké: évvel ez-  
előtt javultat jelenett a szövetke-  
zeti mozgalom irányásában, a  
társadalmi fejlődésben csak lép-  
csókot volt a fölfelé vezető úton.  
Megeremeltte ugyan az egységet  
a magyar szövetkezeti mozgalom-  
ban, de magában egyesítette tu-  
vábbra is az üzleti tevékenységet  
a paraszi önségély támogatásá-  
val, ami lehetőséget nyújtott arra,  
hogy a paraszi háadó erők  
mellett még mindig érvényesül-  
jenek a szövetkezeti mozgalomban  
a kiszákmányoló (Grekivó) tőkés  
erők is. Ezért történt, hogy a  
dolgozó parasztság széles rétegei  
nem találták meg a közvetlen  
kepeselő a MOSZK-hoz és a  
szövetkezeti mozgalom nem tu-  
dott olyan széles alapra helyez-  
kedni, amilyen a magyar népi de-  
mokrácia új politikai és gazdasági  
alkata megkövetelt volna. A  
bizományosok, kulákok és kuce-  
kek, akik a MOSZK-hoz tartozó  
szövetkezeti szervek végrehajló  
közvegy maradtak, elsősorban öng-  
érdekeiket tartották szem előtt a  
régir szellemben és akadályozta,  
hogy az új szellem a magyar élet  
melegével áthassa a magyar szö-  
vetkezeti élet teljességét.

Ilyen előzmények után nem tör-  
tén meg most a mezőgazdasági  
szövetkezek központi irányítá-  
sának átszervezése. Az új szövet-  
kezeti központ teljesen kizárja  
tevékenységét köröbél a kapitalis-  
ta háterő feladatokat és a nagy-  
kereskedelmi tevékenységet. A  
szövetkezeti központ elsődleges  
feladatának az új termelési mó-  
d és korszerű mezőgazdasági  
újítások meghonosítását tartotta  
meg és a cél szolgálatára összp-  
ontja tevékenységét a termelés,  
az értékesítés, a fogyasztás szö-  
vetkezeti megszervezésében egy-  
aránt. Az új központ vezetői most  
már 59 százalék erejű munká-  
sokból és dolgozó parasztköböl  
kerülnek ki, ami alkalmas arra,  
hogy felelősközz a bizalmat a dol-  
gozó parasztköb. Ez teszi ért-  
hetővé azt a reményeséget, hogy a  
szövetkezeti központhoz tartozó  
650 ezres szövetkezi taglétszám-  
mot, már ebben az évben 1 millió  
200 ezzerre emelik lef.

Az új szervezeti központ így  
elősegíti a parasztság széles tö-  
megének bevonását a szövetkezi  
életbe, fokozza a termelő, értéke-  
sítő, beszerző és fogyasztó tevé-  
kenységet, bizosítja a szövetkeze-  
ti munka tevékenységét és egy-  
szersmind bekapcsolja a szövet-  
kezeteket a termelőgazdálkodásba.  
Ugyanakkor szövetkezeti mozgal-  
munkat képviseli a külföld felé,  
megismerteti, népszerűsíti, kiérté-  
keli és felhasználja a szovjet szö-  
vetkezetek tanulságait és messze-  
menően kifejleszti a szövetkezeti  
nevelést. A Szövetkezek Országos  
Szövetsége, a SZOVOSZ, biz-  
tos támasza a falunak, a dolgozó  
parasztságnak, erős pillére a munká-  
kassztály és dolgozó parasztság  
szövetségének és ütköpes fegyve-  
re lesz a népi demokráciának.

Az ipartügyi minisztérium a  
Ruggyantgyár közelében Köz-  
poni Gumipari Kutatólaborató-  
riumot rendezett be, amelynek  
fontos szerepe lesz gumiparunk  
fejlésében.



## A helyes napozás tudománya

Mit mond a tudós a gyógyító

Nepi demokráciánk egészségügyi kormányzata gondos szervezéssel biztosítja a dolgozók minél nagyobb tömegének egészségvédő üdültetését. Napsugár, lény, levegő, víz fontos gyógytényezők s egyik orvosnánárunk megállapítása szerint a mai nagyvárosi ember ezekből a szükségesnél jóval kisebb mennyiségben részesül. — A különösen értékes ibolyántúli sugarakat a por, füst, köd, az üveg ablak kiszűri a napfényből, tehát a városi ember szinte gőhásem kap eredeti napsugarakat, hanem csupán valamilyen „műroszt” gyenge napfénykivonatot. — Pedig ezeknek a sugaraknak erősítő, frissítő, gyógyító erejére van legnagyobb szükségünk a városlakóknak.

### HÁROM SUGARFAJTA

Dr. Palócz Gyula, a kérdés egyik legidősebb tanulmányozója ezzel kapcsolatban a következőket mondja:

— Tudnunk kell, hogy az életről azap különböző hullámhosszú sugarakkal árasztja el a földet és a rajta élő szervezeteket. Fizikai és élelteni szempontból 3 sugártípus van: 1. a szemünkkel is észlelhető sugarak, 2. a hőhatású hatóanyag intravörös sugarak és 3. az élelteni hatásokat kifejtő ibolyántúli sugarak. Már most mi is történik tulajdonképpen napozás alatt a bőrünkkel?

— Először is a bőr kipirul. — A sugarak a bőrben lévő hisztidin nevű anyagot hisztaminná alakítják át. Ez utóbbi erősen kitágítja a bőr ereit, tehát a vérkeringés élénkül, a bőr piros lesz. De nemcsak kipirul, hanem meg is barnul. Ugyanis a 270 és 285-ös hullámhosszú sugarak a bőrben lévő tirozin nevű anyagot barnaszínű festékanyagká alakítják át, amely a bőrben sötét festékes réteget alkot. Ez azután megvédi a bőrt a sugarak káros hatásait ellen.

### GYÓGYÍTÓ SUGARAK

— Tudatvó, hogy sok bőrbetegségnek is legjobb gyógyszere a napfény. A 260 hullámhosszú fény sugarak fehéreket bomlasztanak képek és ezzel a bőrön megtelepedő kórokozókat is el tudják pusztítani. Közismert tény, hogy a gümőkór bacilusa a napsugarak hatására gyorsan elveszíti életképességét, azért a bőr- és csonttuberkulózisnak az orvosi felügyelet mellett alkalmazott és megjelölt napozás a legbiztonságosabb. — De ezenfelül a vérnyomásra, az izomlára, az idegrendszerre, a D-vitamin termelésére is hatásos.

Délután négy óra körül parancsot kaptam, hogy azonnal jelentkezzenem kell Safarenko gárdatábornoknál.

A „Hármaserdő” körül már lezárt az éjszaka. Csak egy-egy hírtelen fellobbanó fényföld láttam. Nikolszkoje falu romjait és az urvi dombon állott órányi templom egyetlen ép maradványát. Kacsaringós utakon haladva, jó másfél óra után ott voltam a befagyott „Síró mocsár” közepétől elhelyezett parancsnoki bunkerben.

Safarenko tábornok bunkerjében szokatlan élnétség uralkodott. Két páncélos-tábornok volt ott, néhány vezérkari tiszt és nagyon sok küldönc. Miután jelenkeztem, a tábornok utasított, hogy menjek át a szomszédos bunkerba. Megparancsolta, hogy fektüdjek le aludni, mert alighanem nehéz éjszakánk lesz. A szomszédos bunkerban bőségesen megvacsoráztam és lefeküdtem egy szalmazsákra, amely fölött méces pisálékot nyitva volt, hogy a „nehéz éjszaka” eseményteljes éjszakát jelent. A hadihelyzetet ismerve, ahhoz sem fér kétség, hogy a várva várt pillanatot elérkezett. A szobalány győzelem logikus következménye gyanánt a Vörös Hadsereg voronyezsi hadseregcsapatai is támadásba lendültek. Nem tudtam teljesíteni a parancsot; nem tudtam elaludni.

— Nincs valami jó olvasnivaló?

— Egy egész zsák magyar könyvek van — hangzott a vá-

és ártalmas sugárakról?

van az ibolyántúli sugaraknak. — Amint látjuk tehát, nem is olyan egyszerű folyamat a napozás, hiszen tulajdonképpen egész szervezetünket mozgósítja. Vérterek és idegek, bőr és festékanyagok, zsigerek és izmok vesznek részt ebben az általános mozgósításban. — A helyes napozásnak művésze van, ezt el kell sajátítani. Az a sok könnyelmű ember, aki a saját szakállára mértékletlenül napozik, bizony gyakran megjárhatja, mert nemcsak súlyos égési sebeket, fehérszínű bőrt, néhány alkalmas éjszakai szeszreget magának, hanem hosszantartó betegséget is. Napozás előtt helyesen cselekszünk, ha meghallgatjuk kezelő orvosunk tanácsát.

— Ma már szinte közismert dolog, hogy a túlócsúshurutosoknak a túlzott napozás ártalmas. Bizony nagyon sok lapangó tudósfolyamatot lobantott fel a helytelenül alkalmazott napkúra. Nem való a nap a szervi szivbajozoknak sem. Nem is beszélve a pajzsmirigy lapangó túltengésben szenvedőkről, akiknek fokozott anyagcsereje a napfény hatására gyakran veszedelmes mértékben lezöklik. Gyakran előfordul az is, hogy gyomorpanaszokra és fekélyre hajlamos egyéneknek a túlzott napkúra súlyosítja a betegséget és hónapokig tartó panaszokat is kiválthat. Magas vérnyomású egyének is óvakodjanak a tűző napsugártól. Általában jól teszik a napfürdők (főleg a kopaszfejek), ha vizes sapkával vagy vizes zsebkendővel védik a fejüket a napozás idején.

### NAPOZÁSI MENETREND

— Legokosabb, ha lassan és rendszeresen szoktadják magukat a napsugarakhoz azok, akiknek ez nem árt. A mi viszonyaink között ajánljuk, hogy a kezdő adagot 10—15 perc erejéig tartó s akkor sem az egész testre, hanem csak egy-egy tagra tegyék. A következő alkalommal már 5—10 perccel lehet emelni az „adagolást”. A világosbőrűek különösen legyenek óvatossak. A helyesen alkalmazott napfürdőzés megfelelő levegőtérrel, mozgással, úszással és általában a szabadban való tartózkodással egybekötve, nagyon példásan elősegíti a szervezet erősödését, edzését.

— Aki nem egyhelyben hogszan elterpeszkedik, sőt a papon könnyelműen elaludva, hanem napozás közben fényben és árnyékban mozogva, időközönként néhány méterre lép ki a testé, az hasznosítja legjobban a napfényt, víz és levegő üdítő, frissítő, egészségvédő hatásait. Ezekre az előzős hatásokra pedig éppen maupag

lasz. Klótttem a földre a zsák tartalmát. Sokáig válogattam és végül Helka Jenő „Néma levente” című könyvét kezdtem olvasni. Amelkél, hogy erőszakolmi okartan volna a szimbolizmus, a csodálatosan csengő sorokat olvasva, mindig arra kellett gondolnom, hogy a velünk szemben álló magyar hadseregben tizenháromezer vanunk a néma leventék, akik nem tudják és akiknek nem szabad megmondanok, hogy mi éreznek és mit akarnak...

A könyv kiesel a kezemből. Azon gondolkodtam, hogyan és miképpen fordul a magyar nép sorsa, amikor a néma ismét megszólalnak? Heital némája még hallgatott, amikor megszólalt a telefon. A tábornok magához rendelt. 1943. január 12-én este tizenegy óra husz percor jelentkeztem Safarenko tábornoknál.

— Üljön le! Még meghatunk egy csésze teát. Az asztal szolgálo lánán viharvert számovár dorombolt Szótlanul ktk az erős georgiai teát. A tábornok időnként felállt és a falra kifeszített térképhez lépett. A térképen a kanycsag Don volt látható, Voronyezsól Kuru-tóljág. Kétoldalt apró zászlók: a Szovjetunió és Magyarország zászlói.

A tábornok karójára nézett. — It az idő, — mondta. — Mehetünk!

Négyen mentünk ki a fagyos hőmezőre. A tábornok az adju-

## A KÖNYVNAP KÖLTŐI

### Traktorok

Írta: KUCZKA PÉTER

Szépelt? Nem mondja rájuk senkikem. Egy székfű szebb. Nehéz vasak pöfögnek, nyersolajon, motakón, benzinen éneke a talpukkal feltűrik a földet.

A gerincük erős, testük zömök; a velükérek sokkal finomabbak. Szövetkeztek, falvak, emberek várják raját a szürke traktoroknak.

Küldjünk — így dünyög az esztergapat — gépeket a falusi proletároknak, mert őt hold földjén nem maga ura, kizsákmányolják a kövér kulákok.

S mi küldjük őket. Ezer és ezer vetőgépet és traktort a vidéknek. A gyár pipál. Munkájában segítünk nagydarab, lassúbb mozgású ösénknek.

van mindannyiunknak nagy szükségünk, amikor a szocialista munkaversenyyel kapcsolatban a legfőbb érték a dolgozó ember lel-

akinek életenergiáját megőrizni, egészséges tartani, sőt állandóan növelni nemcsak egyéni, hanem egyúttal közösségi felelősség.

## A Csapókerben a gyorsvonat elé vetette magát egy bírósági tisztviselő

Idegösszeroppanás miatt követte el tettét

Megrendítő öngyilkosság történt kedden este Debreczenben a Csapókeri állomás közelében. — Este 10 óra tájban, amikor a budapesti gyorsvonat közeledett, feltűnt egy idegesen viselkedő közepkorú férfi, aki közvetlenül a gyorsvonat elé ugrott és a sínre keletett. A gyorsvonat kerszülhaladt rája, halálra gázolta, a fejét teljesen lemészette. A nála talált iratokból megállapították, hogy az öngyilkos Jászberényi Sándor 42 éves debreceni ifjólábi irodafőtiszt, aki Debreczenben a Dobozi

börházban lakott. Jászberényi Sándor az Ifjólábi egyik legjobb, legszorgalmasabb tisztviselője volt, több, mint egy évtizede áll már a bíróság ezolgalatában és munkáját mindig kitünően látta el. Az utóbbi időben idegrendszeré megromlott, kezelésre is járt, majd újra ellátta munkakörét. Idegbaja egyre elhatalmasodott és most idegromában követte el az öngyilkosságát. Nő, két gyermek apja volt. — Tragikus halála mély részvétet váltott ki.

## Külön fuvarosa volt a betörőnek a lopott holmik elszállítására

A debreceni törvényszék dr Székely István tanácsa kedden nagyarányú büntítést írt ki, 42 év főtörtvényt írt ki Kovács Pál nyírnyáru agyatos, többszörösen rovtomultu betörő, akit már háromszor ítélt el a debreceni, nyírnyáru, kacsosai törvényszék három, kettő- és egyévi börtönről — legyhazra —, az elmúlt években sorozatosan több betörést követelt el a Lisztúton. Püspökudányban öv. Nagel Endréhez tört be a textüszlebe, majd Kisvárdán, Mátészalkán, Nagykállóban, Kabán, Vásárosnaményban, Fehérgyarmaton, Nyír-bátorban, Szakóiban követelt el beörést, legfőbb helyen a textüszleket fosztogatta. A lopott holmit a betörés után a közbe-

elrejtette, majd külön fuvarosa volt neki Sipos Bertalan nyírnyáru lakos személyében, akivel együtt szekerem eljött és elszállították Nyírnyáruvába a lopott holmikát, a nagymennyiségű textüszleket, vásznat stb. A lopott holmik legnagyobb részét Nyírnyáruvában és Nyírbozótban adta el, a vevők most mint orgazdák kerültek a bíróság elé, szüme az egész Nyírnyáruvá vádaitok padjára került, aki vásznat, kendőt stb. vett.

Tizenhárom rendbeli betöréses lopással vádolta az államügyészség képviselőjében dr Király Gyula államügyész Kovács Pált, akinek három esetben társa volt sógora, Késza István napszámos is. Kovács, aki a vevőknek hol-

## DEBRECZEN

1949. VI. 2.

vásári árusnak, hol szikvínyáruosnak, hol betonkészítő üzemtulajdonosnak, hol asztalosnak adta a magát, a lopott holmikra azt mondta, hogy csempészárú, ezt mondta a fuvarosnak és társának is, bár azok tudták, hogy Kovács tüzettségűleg folytatja a betöréseket.

Kovács Pál beismertő vallomást tett, a 13 betörés közül csak az Orstein-féle püspökudányi és véadósnaményi betörést nem vallalta. Késza István ügykezett. A délelőtti vádoltok és kérésültek kihallgatásával lett el. A perbeszéd során az államügyész az orgazdák nagyrésze ellen, mivel beígazolódott jóhiszeműségük a vétel során — eljeltette a vádot Délután 5 órakor hirdeltet ítélet a törvényszék.

A törvényszék Kovács Pál 11 rendbeli betöréses lopás miatt halálra ítélt. Társa, Késza István, aki három esetben segédkezett neki, egyévi börtört kapott lopás és bűnpártolás miatt, míg a fuvarot, Sipos Bertalan bűnpártolás miatt kéthetnap fogházra ítélték. Az államügyészség súlyosbításért, Kovács és társai enyhítésért fellebbeztek.

## Előkészületek a Puskin ünnepségekre

Alexander Puskinnak, a nagy orosz költőnek centennáriumát az egész magyar társadalom, a kulturális és a művészeti élet nagy arányú megmozdulások keretében ünnepli meg. Az ünnepségekre a Magyar Szovjet Társaság szervezi. Ertesülésünk szerint Debreczenben is megalkult már a Puskin emlékbizottság. Ennek a bizottságnak lesz a feladata méltó keretekben előkészíteni az orosz irodalom legnagyobb fiának emlékünnepségeit. A bizottság tagjai: Barbai Kálmán, Mészáros János, Asztalos Sándor, Szőlősi Lajos, Juhász Géza, Kardos Pál, Bilhar József és Némedi Lajos.

— A foto nyeregnyit készpézenben kapod meg, abból a nyeregnyit illetéken kívül semmiféle más levonás nincs. Betétkönyv sincs.

## Csak egy mosolyt...

DEZSÉKÁ VISZ ELADNI A CSIKI SZÉKELY. — Hát kee ugyanbizo hová igyekszik — kérdi tőle a roma, aktív útközben találkozik. — Én — válaszolja — Udyarhelyre, ha isten megsegít. Ha nem: hát tovább.

## Voronyezsi éjszaka

Írta: HÉSZ BÉLA

tánsa, egy tűzrepedés és én. Körülfutok olyan tökéletes csend, amely csak a haretéren lehet hallani. Hallható, fületépo, ijeszítő csend. Csak a fagyó t hó reszeszet egyet-egy, óvatosan lépkező lábunk alatt.

A bunkertől úgy százötven méternyire egy jégáccsal bevont cserfa alatt állapodtunk meg. Ott már négy tiszt várt ránk. Szó nélkül fogtunk kezét.

— Lefeküdj! — intézkedett a tábornok. Safarenko világkőszámipú karóját nézte. Holka, mély hangon számolt.

— Tizenegy óra ötvennyolc... Tizenegy ötvenkilenc... ötvenkilenc harminc, ötvenkilenc negyven... Most! Ivanov!

Ivanov órágy gyors egymásutánban három rakétát lött ki: egy vöröset, egy zöldet és ismét egy vöröset.

A tábornok megfogta a balkarom.

— Fázik? Azt ajánlom...

Nem hallottam, hogy mit ajánlott. Körülfutok olyan vihar támad, amelyet es azelőtt, es azóta nem hallottam. A Tatárhegyekről és a Don partjáról, mely később megudam: több mint nyolcszáz nehéz és közepalkerü ágyú nyitott tüzet a Ticsiba és Uriv közötti magyar állások ellen.

— Gyertek vissza a bunkerba! — ordította fölémbre a gárdá-

bornok. Most nem hallottuk a hó reszeszetét, pedig már nem óvatosan lépkedtünk.

A magyar állások mögött egyszerre nyolc-tíz helyen támadt hatalmas tűz. Irtozatos robbanások rázták a földet. A „Síró mocsár” — mely nevét onnan kapta, hogy hajnalutján gyerekirászhöz hasonló hangokat ad — úgy ordított, mint ezer megrögt bika.

A bunker falai remegtek. — Van egy óra időnk. Játsszunk egy parti sakkot, Ivanov — mondotta Safarenko, a zömök, gumilabdafüregesű tábornok, aki most szokatlanul halkán beszélt, a töle megszokott heves beszédmóddal.

Előkerült a sakktábla. Felállították a figurákat. A tábornok megtette az első lépést, aztán a telotához lépett. Jó negyven percen át rem vák meg a készüléktől. A sakktáblán táncoltak a kockás táblán. Nem volt szükség emberi stítségre: magukól lépegettek, megtróltak döttek le.

0 óra 45 perc.

— Mehetünk!

Tíz perc múlva ismét ott állottunk a cserfa alatt. A tábornok ismét számolt. Ötvennyolc... ötvenkilenc... ötvenkilenc harminc, negyven... Ivanov!

Ivanov három rakétát lött ki. Egy zöldet, egy zöldet, az én ismét egy zöldet. Néhány másodperc múlva az ágyúk elhallgattak. De most rem volt csend. Ha ismét nem a Síró mocsár sírt. A magyar állások felől emberi hanzhoz alkz ha-

sonlító jujgását, sírás, ordítás vad zúrvárást hozta felénk az enyhe nyugati szél és a felgyújtott falvak háztetői géppuskakétfőgáshoz hasonló pattogással égtek. Öt perc múlva Ivanov ismét három rakétát lött ki. Egy fehéret, egy zöldet, aztán ismét egy fehéret.

Rejtékhelyükről másodpercek alatt jöttek elő a szovjet páncélosok és percek alatt álltak csatarendbe. Minden más zajt elnyelt a tankok ritmikus szava. Acél ütődött acélhoz, félelmetes ritmusú, ijeszítő hanggal. A szovjet páncélosok lassan, mindent elnyelő erővel indultak meg a pergőtűztepe magyar állások felé. A túldolárolt egy-két géppuska fogadta őket.

— Gyertek vissza, a bunkerba!

— parancsolta a tábornok.

Mialatt ő szakadatlanul telefonált, én ismét a „Néma levente”-t olvastam. Amikor a néma megszólalt, — becsuktam a könyvet.

Réggel tiz felé a tábornok kelt fel. Kezében egy pohár vodkával.

— Gratulálhatunk egymásnak — mondotta. — A német zsoldban állott magyar hadsereg kidölt a csataszorból. Minden remény megvan arra, hogy rövidesen Magyarország leszünk. Felszabadítjuk Magyarországot a négyzázéves német uralom alól. Erre igyunk öröngy elvtárs!

És Magyarország boldog jövőjére itunk a tábornokkal, aki megverte a második magyar hadsereget.

## Ma estig van nyitva a Szovjet Mezőgazdasági Kiállítás

A Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben gondosan összeválogatott kiállítási anyag mutatja be a dolgozóknak a szovjet nagyüzemi mezőgazdálkodást, a kolhoz életét, a kolhozparaszt jóléteit és egyáltalán a munka termelékenységének és az élet színvonalának azt az emelkedését, amit a szocializmus biztosított a Szovjet-unió parasztjainak.

Az érdekes kiállítást ezrével keresték fel az üzemi munkások és a dolgozó parasztok. A tanuló ifjúságot nevelők kísérték el s ők magyarázták meg a képek értelmét.

A nagyszerű kiállítás még ma egész nap nyitva lesz, holnap azonban már útbaindíják a Tiszántúli mázák nagy központja, Nyiregyháza felé.

## Virágzapor és díszkapu fogadja a Debrecenbe érkező külföldi fiatalokat

A demokratikus ifjúság legjobbjai sereglettek össze a világ minden részéről, hogy a DIVSZ keretében Budapesten letárgyalják és meghatározzák az augusztusban Magyarországon megrendezendő Demokratikus Ifjúsági Világszövetség II. kongresszusának részleteit. A tárgyalások befejezése után a DIVSZ végrehajtó bizottságának tagjai Budapesten tartózkodó vendégei külföldi, gyarmati fiatalok, vidéki körútra indulnak s így ennek a körútnak során most, vasárnap, a pünkösdi ünnepek alatt Debrecenbe is ellátogatnak.

A debreceni és megyei ifjúsági szervezetek máris hatalmas előkészületeket tettek s egy egész napot betöltő programot dolgoztak ki, hogy valóban felelhetőleg tegyék az időszerű külföldi barátok debreceni tartózkodását.

A vendégek érkezésének napján, vasárnap, a korareggeli órákban zenés ébresztővel kezdődik az ünnepség. Ezután daloló-éneklő csapatok járják be a várost, indulókat és egyéb demokratikus dalokat énekelve. Az ünnepélyes fogadtatás már a megye közséjében megkezdődik. Püspökudvány, Kaba, Szoboszló, a helybeli EPOSZ szervezetek nevében pompásan feldíszítet, felvirágoztat díszkapukkal fogadja a vendégeket. — A lelkes hangulatra jellemző, hogy mikor a megyébe a vendégek érkezésének híre elterjedt, a karabak már előre megfogadták, hogy annyi virágot szórnak az autókra, hogy az alig tud majd bejönni Debrecenbe.

A helyi szervezet képviselői a Szabadságharcos Szövetség 30 motorkerékpárosa, egy autó

vezetésével kimegy Szoboszlóra. A vendégek aztán ezek kíséretében érkeznek meg a városba, ahol az akkori már felsorakozott ifjúság nevében Nagy Károly, a SZIT megyei titkára fogadja őket. A város nevében Ménéz János polgármester tart üdvözlő beszédet, ezután az ideérkezők a nagyerdőre hajtanak, ahol tiszteletükre a VAOSZ-üdü-lőben díszbéd lesz.

A délelőtti fogadtatás után a nagyerdőn kezdetét veszi a hatalmas méretű sportmúsor csaknem ezer sportoló fog felvonulni a súlyemelőtől a sakkzókig minden szakosztály képviselői magáig. Lesz futballmérkőzés, röplabda, súlyemelés, MKH vizsga, de szórakoztató vidám számokban, ötletekben sem lesz hiány.

Kint a Nagyerdőn, a vendégek tiszteletére pompás díszkapu lesz felhívva, amelyen keresztül járhat aztán az érdeklődők tömege a sportmúsor színhelye felé. Egyéb-ként a nagyerdei ünnepségek teljes mázsis jellegűek, ahol Debrecen társadalmának minden rétege képviselteti magát.

A délutáni attrakciók után, este az Arany Bika díszteremben lesz kultúrmasor, ahol szavaltók, táncok, énekszámok, szindarabok mellett egy gyarmati fiatal fogja tolmácsolni a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség üdvözlőlevelét az ünnepségen megjelent dolgozóknak és fiataloknak. A kultúrmasor befejezése után reggelig tartó tánc fogja bezárni a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség külföldi tagjainak és a debreceni fiatal-ságnak ezt a valóban baráti és testvéri találkozáját.

## A maláj nép harcban a függetlenségért a gyarmatosítók ellen

Egy esztendeje, hogy a maláj nép felkel a brit gyarmatosítók ellen. A brit Malája az angol imperializmus egyik legrégebbi gyarmata. Rendkívül nagy gazdasági és gazdasági jelentősége van. A második világháború előtt a világ kakaótermelésének 35 százaléka és a világ ón-ermeletének 30 százaléka innen került ki. Malája mindig úgy volt ismeretes, mint Nagybritannia „dollárarzenája”.

A második világháború után a brit imperialistáknek az volt a szándékuk, hogy visszaállítsák a régi gyarmati rendszert, de szemben találják magukat a nép megnövekedett politikai öntudásával. A maláj nép nem akar többé belenyugodni a gyarmati megátáztatásba és rabságba. Az országban tömegsztrájkok törtek ki ezzel a jelszóval: „Imperialisták, takeroldjatok ki Malájából!”

Malájában megjelent a színen az erős, befolyásos kommunista párt, s élére állt annak a harc-nak, amely a népet ki akarja szabadítani az imperialista monopóliumok igrájából. A múlt év júniusában kitört a hatalmas imperialistaellenes felkelés megnyitotta a malájok nemzeti felszabadító harcának modern fejezetét. Az angol kormány drámai rendszabályokat fogantatosított a partizánok ellen. Malájában kihirdették a rendkívüli hadállapotot. A szakszervezetek szövetségét és a kommunista pártot törvényen kívül helyezték. Több mint 10.000 harcost börtönbe vettek. A lakosság megfélemlítésére egész falvakat feleperzselték. Az angol gyarmatosítók erőszakos politikája azonban nem törte meg a maláj patrioták elszánt ellenállását. A londoni labourista miniszterek kijelentései ellenére, akik arra számítottak, hogy a felkelést egy hónap leforgása alatt elnyomják, a gyarmati háború elhúzódott. A nemze-

ti felszabadító mozgalom tovább szélesedett és erősödött. Ezidőszakra a maláj néphadsereg a felsziget jelentékeny részén tevékenykedik, s egész körzeteket teljesen ellekőrzése alá tart.

Az ültetvényesek és az önbányász tulajdonosai azt követelték az angol kormánytól, hogy nagy katonai egységekkel, a modern haditechnika alkalmazásával nagy szabású tisztogató hadjáratot kezdjenek Malájában. Az angol kormány erős katonai egységeket irányított Malájában, néhány gárdadandárt. Nepalból bevették a harcokba a gurukákat, akik híres kegyetlen harciasságukról.

A Christian Science Monitor amerikai újság ciklus egykedvűséggel így írja le az angol cserort: „A rendkívüli állapotra vonatkozó törvény értelmében a katonaság bombázza, gépfegyverekből lövi és felgyújtja azokat a falvakat, amelyekben békés lakosság él; ha olyan értesülések vannak, hogy kommunisák rejőzködnek a falvakban. A katonaság agyonlövészeket, akiket tiltott fegyverviselésen érnek, börtönbe vetik azokat a lakosokat, akiket radikális magatartással gyanúsítanak. Ha a brit katonák fegyvereket találnak, akkor a maláj falvakból kiűzik az egész lakosságot” — írta az amerikai újság.

Az angol imperialisták most új véres merényletek tervét dolgozták ki. Az angol katonai parancsnokság harározott rendszabályokat vesz most már igénybe a „terroristák”, vagyis mindazok kiirtására, akik nem akarnak belenyugodni a gyarmati igrába. A maláj népek tovább harcolnak, egészen addig, amíg a gyarmatosítókat ki nem űzik Malája területéről.

MEGHÍVOKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérlás.

# DANIELLI

varázsrevüje június 3, 4, 5 és 6-án a Csokonai színházban

## H I R E K

### Száz évvel ezelőtt

1849. JUNIUS 1-ÉN

Egy esemény színhelye volt Budapest, a szabadságért küzdő Magyarország immár felszabadult fővárosa. A honvédsereg ezen a napon tette le az új honvédsé-  
kút a budai vérmézőn, ünnepélyes tábort ismétléselet után. A budapestiek újjongva fogadták a kormány tisztviselőit és kiküldötteit, akik a debreceni kormány székhelyéről visszaköltöztek a fővárosba. — A hadjelentések kiemelik, hogy Arad várának meghódításával lehet számolni, mivel a honvéd ostromgyűrű már teljesen körülzárt a várat és a császári csapatok látják reménytelen helyzetüket.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen záporos, zivatar. A meleg idő tovább tart.

Ügyeletes gyógyszertárak: „Petőfi” Vöröshadsereg u. 4. — „Bocskay” Cegléd u. 22.

RADIÓMÚSOR, Csütörtök. Kossuth-rádió, 7.30: Szórakoztató zene, 7.45: Újfiók nyomában, 8: Szabadságharcos vallásos felőraja a stúdióból, 11.20: Hangszerek, 11.40: Húsvéti kirándulás, 12.15: A hazi együttes játszik, Vajda Júlia énekel, 15: Azzalai muzsika, 14.15: Gyermekrádió, 14.30: Fodor László irodalomgyűjteménye játszik, 16: Rádióiskola, 15.40: Marxista-leninista negyedóra, 16.55: Műsormerítés, 17.10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17.20: A kultúrmasor színház epizódjai, 18.15: Hurrigan rádió, 18.25: Közvetítés a Magyar Állami Operaházról, Beethoven: Fidelio, 23: Zene. — Petőfi-rádió, 8.15: Magyar nóták, 9: Szórakoztató zene, 10.15: Hercegnő Ilona zongorán, Kofári Olga énekel, 10.50: Rádióiskola, 14.30: A Magyar Pedagógus szakszervezet zenei tagozatának műsora, 15.20: Tardos Gitta és Kistávi Ferenc énekel, 16: Szóvilági színek szíveken, 16.50: Hangos Újság, 17: Táncezen, 18: Szovjet művek, 18.30: A Nép Rádió színháza: Arulók, 19.10: Hangszerek, 19.30: Falurádió, 20: Tanc és muzsika, 20.50: A Rádió Szabadságharcos, 21.40: Rádió a dolgozóknak.

A Szent Anna templom ének-kara csütörtökön és pénteken hat órakor próbát tart. Karvágy.

Az első munkástanoácsnok Köszöntést a városi tanácsban. Csendes Jánosé, az első debreceni munkás tanácsnok tegnap vett először részt a városi tanács ülésén. Az elnöklő Dujcsa Ferenc h. polgármester köszöntötte és kifejezte az reményét, hogy képességeinek teljes la bavitésével oldja meg a rá rótt feladatokat. A tanács tagjai meleg ünnepélyben részlelték Csendes Jánosét, az első munkástanoácsnokot.

Betűri ismeretlen Petes Sándor Irén Nyomató u. 7. sz. alatti lakásába és a szekrényből egy női karórát, két pár fülbetűt, egy kőves gyűrűt 1200 forint értékben ellopt.

Elitánt Tacsai Sándor 17 éves fiatalember, aki négy nappal ezelőtt eltávozott Homok u. 22. sz. lakásából és nyomavészett. Hozzá tartozói bejelentésére a rendőrség megindította a nyomozást tartózkodási helyének megállapítására.

### MOZIK mai műsora:

#### APOLLO

5, 7, 9 óra-  
Strauss bábozás zenei alkotása,  
Bolváry Géza rendezésében színes, ímen:

#### Denevér

Willy Fritsch, Marie Harel

#### VIGSZÍNHÁZ

Fői 5, 6, 7, 8 óra-  
Strauss helhatalan malédái  
gyönyörű színes, ímen:

#### Denevér

Willy Fritsch, Marie Harel

#### METEOR

Ma utoljára!  
4, 6, 8 óra-  
Kalandos vigjáték

#### Vidám fickó

## Közellátás

Kenyérjegy beváltás. A június havi élelmiszerjegy (kenyerjegy) 1—16-ig, valamint a tesli és ne-héztesti munkás pójtjegy 1—16-ig érvényes szelvényére hatósági kenyérárúfűtással megbízott pékek-nél, kereskedőknél, Népbolt NV-nál a megállapított fejadag besze-rezhető.

Felhívja a Közellátási Központ Iroda a város ellátatlan lakossá-gát, hogy a hatósági élelmiszer-jegy (kenyerjegy) június havi 1, 2. sz. szelvényeire 50—50 deka fi-nom liszt szerezhető be a Népbol-tonál és a fűszerkereskedőknél.

Kinevezés. A népjóléti miniszter Vastagh Imre debreceni lakost a XI. fiz. osztály 3. fokozatába ideiglenes minőségű minisz-teri számtisztító kinevezte.

Értesítem a város érdekeit közönségét, hogy országunk nem-zetgazdasági érdekeire való tek-intettel nagyfontosságú érdek fűződik a selyemhernyótenyésztés-hez. Erre való figyelemmel nyoma-ékesen figyelemzettem az eper-futalajdonosokat, hogy a tu-lajdonukat képező fákon a lomb-szedést ne akadályozzák. Ellenke-ző esetben kérvényesen leztek a meg-torló intézkedéseket megtenni. Polgármester.

A városismertető és idegen-zetvői tanfolyam utolsóelőtti elő-adását holnap, pénteken délután 6 órai kezdéssel dr. Tóth Béla gimn. igazgató tartja „Séta De-brecen múltjában” címmel. Az elő-adás a Városháza kistanács-termé-ben, I. em. 34. lesz.

Ujjab kedvezmény a Könyv-barát-igoknak. A Magyar Könyv-barátok Kultúregyesületének tag-jai a Danielli telepítikus és bü-vezelőadásra kedvezményes je-gyeket válhatnak. Kedvezményes jegy váltására jogosító szelvények a tagsági könyv felmutatása elle-nében az idegenforgalmi hivatal-ban díjmen esen igényelhetők. Egy igazolványra két szelvény ad ki az idegenforgalmi hivatal.

Dr. Valóci László előadása. Ma, csütörtökön délután hat óra-  
kor a Fazekas Mihály gimnázium-ban (II. emelet) a Pedagógus Szakszervezet fődnajzi munkál-  
községének előadásorozata keretében dr. Valóci László előadás-t tart „A magyar mezőgazdaság átalakulása” címen.

Felkérjük azokat az asszony-társakat, akik a házbetegápolási tanfolyamot és elsősegélynyújtási tanfolyamot elvégezték, valamint a népegészségőröket, hogy csütör-tökön délután 5 óra-  
kor az MNDSZ helyiségében Vöröshadsereg útja 59. szám alatt feltétlenül megje-  
lenni sziveskedjenek. MNDSZ Központi Titkárság.

A népi bizottság által meg-állapított vetéstervet nem tejesít-te Bosnyán Antal hosszúpályi gazdálkodó, az előírt rendelkezé-  
s szerint három holdon árpát kel-let volna vetnie, ő csak egy hold-t vetett be árpával, kétöt tar-kalmárnyal, lucernával. A bírós-  
ág a közellátás érdekeit veszé-lyeztető vétésé miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélte. Az állam-ügyész súlyosbírtást fellebbezett.

Desztránz tolvaj behatolt Horváth Imre Pécsi utca 11. sz. alatti lakásába és onnan 310 forint értékben ellopt.

A Parasztpárt tagértekezlete. Felkérjük a tagtársakat, hogy jú-nius 3-án, pénteken délután 6 óra-  
kor tartandó tagértekezleten az érdekelet fontosságára való tek-intettel minél nagyobb számban jeltjenek meg a párhelyiségben. Nemzeti Parasztpárt vezetősége.

Megverte a vasútsat, mert nem engedte a szeszeskocsizhoz. A debreceni törvényszék büntető egyesbírája szerdán tárgyalta Ma-kula Regima balmazújvárosi leány bűnügyét. Makula a közelmúltban megtámadta, követ megdöbölta Németh István MÁV váltókezelőt, mivel az rem engedte a vasúti szeszeskocsizhoz, ahonnan szeset akart vinni. Hatósági közeg elleni erőszak és testi sértés vétsége miatt a bíróság 21 napi fogházra ítélte.

Hirdetmény. A Földmívelés-ügyi Miniszter rendelete értelmé-ben nyomatékosan figyelemzettem a város állattartó közönségét, hogy közlegelőre és állatvására csak azt a szarvasmarhát szabad felhajtani, amelyen a marhabölgly-lárvákat a felhajtás előtt elpusztí-tották. — Minden gazda köteles szarvasmarháját június hó 30-ig megvizsgálni és azokon található marhabölgly-lárvákat elpusztítani. A legelőn állandóan kinttartott szarvasmarhákát a legelő birto-kosa köteles megvizsgálni, vagy megvizsgáltatni és a marhabölgly-lárvákat saját költségén elpusztí-títani. Az a gazda, aki a fenti rendelkezést be nem tartja és amennyiben a cselekménye súlyo-sabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és súlyos pénzbüntetéssel büntetendő. Polgármester.

Alkuicelmal felnyitották a Ci-pókereskedelmi N. V. Kossuth u. 7. sz. emelti üzletének kirkatátát és 18 pári cipőt 2000 forint értékben ellopok. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

Debrecen város Zeneiskolája ma, csütörtökön este 7 óra-  
kor tartja X. nyilvános hangversenyét hadadó szellemű magyar szerzők műveiből. Műsor kapnató a zene-iskola tákári hivatalában és este a pénzárnál Műsormegváltás kö-telező.

\* Egy tippelés a totón csak 1.65 fillérbe került! Ezért az ősz-szegért tizezreket, sőt százezreket nyerhatsz.

Német származású rokonai tanácsára belépett az SS-be, hat-hónapi börtönre ítélték. A debre-ceni népbíróság dr. Farkas Sándor elnökele által működő taná-csa szerdán foglalkozott Becsei István nagykárolyi fiatalember háborús bűnügyével. Becsei 1944 áprilisában Nagykárolyban német származású nagynénje és a többi rokonok tanácsára önként jelent-kezett felvételre az SS német ala-kulatához és ott szolgált 1945 márciusig, amikor hadifogságba esett. A rokonaság azzal biztatta, hogy ha tagja lesz az SS-nek, kime-  
het Németországba és jó állás-  
kap, anyagi előnyökhöz jut. Becsei belmerő vallomást tett. A népbí-róság hathónapi börtönre ítélte, eddigi fogságával büntetéséből két hónapot kitöltőnek vett.

Értesítem a város érdekeit közönségét, hogy a közlekedésügyi miniszter úr az Ohat-Pusztaköcs MÁV állomás bővítésével kapco-  
latosan közigazgatási bejárás tar-tását rendelte el. A bejárás idő-pontja 1949 június hó 8-ának fél-10 órája, az összejövetel helye pe-dig Ohat-Pusztaköcs Állomásfőn-  
ki irodája. Polgármester.

A debreceni népbíróság öt-  
tagú különváncsa szerdán tár-gyalta Moldován Miklós újföhé-  
rtől gör. kat. kántor és Dancs Pál újföhértől hen es demokráciaelle-nes bűnügyét. A közelmúltban Új-föhértől a Sportbálon utolazás közben szováltás után megtámad-ták az egyik demokratikus párt titkárát, agyba-főbe verték bottal, karóval és ugyanakkor demokrá-  
ciaellenes kijelentéseket tettek. A népbíróság újabb oszuk kihallga-tása végett a tárgyalást elnapolta.

Engedély nélkül vágot le egy malacot Laskaj Antal nyug-túzó. Azzal védekezett, hogy a malac beteg volt és kényszervá-gást eszközölt. A bíróság egyhó-napi fogházra ítélte a közellátást veszélyeztető cselekménye miatt, a büntetés végrehajtását azonban felfiggesztette.

## Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy  
**özv. Bakonyi Béláné**  
Papp Rozsa  
61 éves korában elhunyt. Te-metése pénteken fél négy óra-  
kor lesz a 2. A. ravatalozóte-  
remböl. Gyászolják: gyermekei,  
menye, veje, unokái, testvérei,  
sogorai, sógorónői nagynénje,  
unokatestvérei a kiterjedt ro-  
konsága, valamint kártyásai,  
jőbarátai és jóismerősei. (Gyász-  
lap helyett is) Laskaj: Lo-rántly-utca 5. Kösségi Tem.

S P O R T

Két győzelem és két vereség Nyiregyházan

A kerületi teniszcsapatbajnokság során az EDSE együttesel Nyiregyházan játszottak.

Nagy siker mellett élénk érdeklődés... A kerületi férfi I. osztály: NYSZDE I—EDSE I. 5:1. Eredmények: Lesonczy—dr. Baffy 6:3, 8:6, 6:10...

Kerületi férfi II. osztály: NYSZDE II—EDSE II. 4:2. Eredmények: dr. Fehér—dr. Lesonczy 6:5, 6:0, Futó—Fancsaly I. 7:5, 1:6, 1:6...

Kerületi egyéni bajnokság! A kerületi kerületi egyéni teniszbajnokságát június 3. 4. és 5-én rendezték meg Debreczenben.

A rádió helyszíni közvetítést ad az Ozd—D. Lokomotív mérkőzésről

Mint értesülünk a Kossuth-rádió... A D. Lokomotív Ozdon, a DSZMTE Peresceon játszik.

A Vasutasoknál mindenki külön... A Vasutasoknál mindenki külön... A Vasutasoknál mindenki külön...

Pünkösdi elnökné napján... A pünkösdi elnökné napján... A pünkösdi elnökné napján...

Tóth Lajos példátmutató... A Tóth Lajos példátmutató... A Tóth Lajos példátmutató...

Autobuszkirándulás Ozdára!... Autobuszkirándulás Ozdára!... Autobuszkirándulás Ozdára!

Különvonalat Ozdára... Különvonalat Ozdára!... Különvonalat Ozdára!

Már lehet jelentkezni a jövő vasárnap... Már lehet jelentkezni a jövő vasárnap... Már lehet jelentkezni a jövő vasárnap!

A D. Előre női kézilabda csapata... A D. Előre női kézilabda csapata... A D. Előre női kézilabda csapata!

Vasárnap délután az egyetemi sport... Vasárnap délután az egyetemi sport... Vasárnap délután az egyetemi sport!

Debreceni középiskolák álltak is... Debreceni középiskolák álltak is... Debreceni középiskolák álltak is!

Debreceni középiskolák álltak is... Debreceni középiskolák álltak is... Debreceni középiskolák álltak is!

DEBRECZEN 6. OLDAL 1949 V. 2.

A jól végzett gyomirtás többszörösen visszatérül a jobb termés eredményben

A földművelésügyi miniszter körlevele a mezőgazdasági igazgatóságokhoz

Csala István földművelésügyi miniszter körlevelében hívta fel a városi mezőgazdasági igazgatóságok vezetőit a gyomirtási munkák nagyfajta jelentőségére.

Mezőgazdasági termelésünknek... A gyomirtás a mezőgazdasági termelésünknek... A gyomirtás a mezőgazdasági termelésünknek!

A városi Tanács a földművelésügyi... A városi Tanács a földművelésügyi... A városi Tanács a földművelésügyi!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú termelőszövetkezeti csoportok dolgozóit

Kormányzatunk minden törekvése... Az OTI biztosítja a harmadik típusú termelőszövetkezeti csoportok dolgozóit.

A ruházati és Vasas SZIT... A ruházati és Vasas SZIT... A ruházati és Vasas SZIT!

Meghalt a pofontól... Meghalt a pofontól... Meghalt a pofontól!

Jön az olasz fémceruza... Jön az olasz fémceruza... Jön az olasz fémceruza!

A D. MASZOVLET... A D. MASZOVLET... A D. MASZOVLET!

HASZACC LEVELEZÉS (1)... HASZACC LEVELEZÉS (1)... HASZACC LEVELEZÉS (1)!

ALLAS (2)... ALLAS (2)... ALLAS (2)!

BEJÁRÓNT... BEJÁRÓNT... BEJÁRÓNT!

GYERMEKSZERETŐ... GYERMEKSZERETŐ... GYERMEKSZERETŐ!

ADÁS-VÉTEL, VECYES (14)... ADÁS-VÉTEL, VECYES (14)... ADÁS-VÉTEL, VECYES (14)!

EGY kis jégsekrény... EGY kis jégsekrény... EGY kis jégsekrény!

SZETSZEDHETŐ... SZETSZEDHETŐ... SZETSZEDHETŐ!

— Debreceni zenészekből... — Debreceni zenészekből...

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

MA LESZ TOMIKO KANAZAWA HANGVERSENYE

Ma este 8 órakor az Arany Bika... Ma este 8 órakor az Arany Bika... Ma este 8 órakor az Arany Bika!

A burgonyabogár elleni védekezés

A városi Tanács a földművelésügyi... A városi Tanács a földművelésügyi... A városi Tanács a földművelésügyi!

A burgonyabogár kb. 1 cm hosszú... A burgonyabogár kb. 1 cm hosszú... A burgonyabogár kb. 1 cm hosszú!

Amennyiben a csökkenő súlyosabb... Amennyiben a csökkenő súlyosabb... Amennyiben a csökkenő súlyosabb!

Anyakönyvi hírek

Születések: Dobi József kisbirtokos... Születések: Dobi József kisbirtokos... Születések: Dobi József kisbirtokos!

Házasságok: Bélyei Pál parkettes... Házasságok: Bélyei Pál parkettes... Házasságok: Bélyei Pál parkettes!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves... Halálozások: Lengyel Lajos 29 éves!

régi szövetkezetek tagjai... régi szövetkezetek tagjai... régi szövetkezetek tagjai!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!

Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú... Az OTI biztosítja a harmadik típusú!